遵义积极引进社会力量参与公共文化建设

"两条腿"走路解决供需矛盾

本报讯 贵州遵义是革命老 区,作为经济欠发达地区,其公共 文化服务建设长期存在着人民群 众日益增长的精神文化需求与公 共文化服务能力、水平不相适应 的矛盾。近年来,遵义转变思路, 实现由"办"文化向"管"文化转 变,积极引进社会力量参与公共 文化建设,通过政府与社会"两条 腿"走路的方式,切实解决公共文 化产品供需矛盾,更好地保障人 民群众的基本文化权益。

改革开放后,特别是1997年 撤地设市以来,遵义市经济社会 发展取得了长足进步,惠及全市 群众的公共文化服务体系建设也 取得了突出的成绩。"十一五"期 间,全市共投入5亿多元用于公共 文化设施建设、文化服务和文化 活动。目前,全市文化设施网络 初步形成,文化服务能力不断加 强,文化创作成果丰硕,文化活 动丰富多彩,文化遗产保护迈上

去年6月,遵义市入选创建国 家公共文化服务体系示范区城 市,在坚持政府主导的同时,遵义 市在社会参与公共文化建设方面 走出了一条特色发展之路。

遵义是国内外知名的酒城, 拥有茅台、董酒两大名酒。近年 来,茅台酒厂兴建了"遵义市酒文化 博物馆",组建了文工队下乡巡演, 并捐资修建了社区公园;董酒厂出 书办刊,开展了系列全国征文活 动。地方企业捐资赞助公共文化, 充分体现了遵义企业的文化自觉。

遵义的农村多在山区,总体 经济水平不高,文化扶贫任务艰 巨。近年来,遵义市开展了以"富 在农家、学在农家、乐在农家、美 在农家"为内容的"四在农家"创 建活动,受到了农民群众的普遍

果园,并配置各种基本文体娱乐 活动设施吸引游客。现在,遵义 市规模不等、各式各样的"农家 乐"有2500多个,使540万农民受 益,覆盖全市农村人口的80%。

与此同时,在"四在农家"新 农村建设中,还产生了一批"新农 村文艺队"。他们以农民喜闻乐 见的艺术形式巡回村寨演出,宣传 科普知识、传统道德,歌颂新农 村、新生活。遵义市农村还有锣 鼓队358个、唢呐队870支、花灯 队 1500 多支、龙灯队 300 多支、狮 灯队260多个,这些文艺队伍多数 由当地农民自发组成,常年为各 地乡村的俗事、喜事提供文化服

此外,遵义市的社区和乡镇 还活跃着十余支较大规模的合唱 团、9支管弦乐团、15支民乐团、 363个歌舞队、246个拳术队、88个 书法美术协会、32个摄影协会、44 个文学艺术协会等。这些协会活 跃在城乡的休闲广场、公园、自家 庭院等,并在文化部门的指导、组 织下,参与各种大型演出、比赛、 文艺交流活动,成为群众文化活 动的主体和载体。

目前,遵义市有6家私人兴办 的博物馆,包括酒物酒器博物馆、 古钱币博物馆、古籍善本博物馆 等。其中最有特色的是茶乡凤冈 县2007年开馆的"仡佬族老茶馆 博物馆",创办人汤权是仡佬族 人,他花费了100多万元,搜集了 仡佬族茶具、茶器、茶书、茶画、茶 雕等近1800件器物,用自家修的 楼房作馆舍,分龙凤呈祥、三阳开 泰、喜鹊闹梅、渔樵耕读4个展厅 展出,免费向群众开放,4年多来 已接待参观者10万余人次。

文化民生是百姓幸福指数的 重要尺度。遵义市通过"政府"和 "民间"两条腿,通过卓有成效的 公共文化服务,既提升了百姓的 文化素质,为他们带来了欢乐、又

扩大了文化的影响力和渗透力。

以"四在农家"为例,2001年 余庆县在农村以"富"推动发展, 以"学"提升素质,以"乐"倡导民 风,以"美"展示文明,引导农村走创 造文明、发展文明、享受文明的小康 之路,使农村面貌焕然一新。2002 年,遵义市在全市推广余庆县"四在 农家"经验,一个个具有遵义地方文 化特色的新村展现在黔北大地。 目前,遵义市已建成农民文化家 园219个、农村精神文明活动中心 52个、农村文化活动室541个、乡 村舞台160个、农村文体小广场 2500余个,并依托村民学校、农民 文化家园、农家书屋、万村书库、 现代远程教育等基层宣传教育阵 地,在农村大兴读书之风,增长农民 文化知识。同时还在基层组织开展 了政策法规、农业技术、市场经济、 文化艺术等知识技能培训,截至 目前,累计培训2100余万人次。

▶ 8月14日,第27届全国青少年科技创新大赛作品展在宁夏回族 自治区银川市开展,来自德国、丹麦等10个国家的51名青少年代表与国 内475名参赛学生、200名科技辅导员相聚塞上,共享"科技盛宴"。图为小 新华社记者 彭昭之 摄

重庆首批社区文化志愿者上岗

区社区文化志愿者服务活动正式 启动,这意味着重庆市首批社区 文化志愿者正式上岗。

按照渝中区创建国家公共文 化服务体系示范区要求和规划,渝 中区的每个社区都将配备1名文 化志愿者。据渝中区文广新局社 会文化科的工作人员介绍,该区 社区文化志愿者招募活动自今 年5月启动以来,市民报名十分 踊跃。首批27名社区文化志愿 者上岗前,渝中区相关专业文化 干部分别从社区文化活动策划 实施要领、社区图书室管理基础 业务知识、社区电子阅览室管理 使用基础业务知识3个方面对

本报讯 日前,重庆市渝中 他们进行了培训,并提出了具体 工作要求。这些社区文化志愿 者将主要负责社区活动室、阅览 室、电子阅览室的管理,同时辅 助社区开展文化惠民活动,他们 将接受街道文化站的工作指导和

> 据悉,渝中区社区文化志愿 者工作启动后,将在首批试点的 基础上总结经验,全面普及推广 进一步提升公共文化服务工作品 质,确保示范区创建工作进展顺 利。该市文广局相关负责人也表 示,市文广局正积极探索基层文 化的管理模式,如果渝中区社区 文化志愿者服务模式运行效果

深圳日前发布了基层公共文体设施规划和建设标准指导意见,提出到 2020年——

甘肃省流动儿童阅读中心挂牌

式挂牌。该中心由甘肃省妇联和 甘肃省图书馆共同倡导成立,旨 在依托省少儿图书馆开展丰富多 彩的活动,让流动儿童与城市儿 童共享公共文化资源,满足流动 儿童日益增长的精神文化需求, 培养流动儿童多读书、读好书的 良好阅读习惯。

当日,由甘肃省图书馆创立

本报讯 近日,甘肃省流动 的农民工之家也正式挂牌。农 化服务为宗旨,及时捕捉农民工 的文化需求信息,除提供图书阅 览、上网浏览等常规服务外,还 将为农民工免费提供劳动保障、 用工信息、法律维权等方面的咨 询服务,开展安全生产知识和消 防安全知识培训,还将为农民工 开展业余文化活动提供场所。

(肃 文)

山东文登"千场大戏下基层"

登市艺术团的40多名演员来到当 地界石镇蒿耩村,为村民送去了 包括歌曲、器乐、魔术等在内的诸 多精彩节目,这是文登"千场大戏 下基层"活动的一部分。

据了解,文登市文化部门在 深入实施文化惠民工程的基础 上,今年针对基层群众特别是农 民、青少年、中老年等群体,精心 策划了"千场大戏下基层""书法 文化下乡"等特色文化活动,并定 期面向社会免费举办文化知识辅 导和培训,吸引了众多群众参 与。该市还开展了"舞动龙乡"民

本报讯 8月2日,山东省文 间艺术表演、"百姓放歌·唱响文 登"文艺会演、激情广场大家乐、 "昆嵛讲坛·市民大讲堂"等影响 力大、带动性强的群众文化活动, 并在"书香文登"读书节期间推出 了"换书淘书""送书到渔船、工 地"等形式新颖的活动,受到了群 众的欢迎和认可。

今年以来,文登已组织开展送 戏、送电影等文化下乡活动4000余 场次,为农家书屋配送图书2万余 册,向社会捐赠书籍2000多册,举 办文物鉴赏、书画辅导、舞蹈训练等 培训及讲座30余场,推动了基层文 化活动的繁荣开展。 (鲁 文)

安阳乡镇文化站高标准规范化

化站服务水平,今年8月至9月, 河南省安阳市将组织全市92个乡 镇综合文化站进行高标准规范化 建设,更好地发挥文化站综合服务 能力,满足群众的基本文化需求。

据了解,此次规范化建设内容 包括机构设置、阵地建设、文化活 动、辅导培训、资产管理5个方 面。在机构设置方面,要求各乡镇 成立乡镇综合文化站建设工作领导 小组,落实至少2名人员编制。在 阵地建设方面,规范"五室一院"配 套标准,要求图书室配置图书2000 册以上,每年新增图书10%以上,

本报讯 为提升乡镇综合文 报纸杂志不少于5种;要求文艺辅 导培训室配备举办文艺培训的相 关设备器材;要求文化大院独立成 院,配备一定数量的健身器材。在 文化活动方面,要求建立健全文艺 团体、文化活动档案,明确文化活 动内容、次数等,确保活动效果和 质量。在辅导培训方面,要求建立 乡镇、村辅导培训机制,明确培训 内容、时间和期数要求;扶持文体 团队建设;鼓励和扶持群众进行文 艺创作。在资产管理方面,要求建 立乡镇综合文化站资产年度核查 登记制度,加强资产管理。

(安 文)

基层公共文体设施的建设,深圳 责人介绍,《意见》明确了依据服 住人口,将居住半年以上的暂住

市文体旅游局日前会同深圳市 发改委制定并正式发布了《深圳 市基层公共文体设施规划和建 设标准指导意见》(以下简称 《意见》),提出了未来10年深圳 基层公共文体设施建设的规划 目标:2020年全市基层文体设施 总面积力争超过1100万平方 米,人均面积超过1平方米,达 到建设标准要求的街道、社区公 共文体设施总数量超过1500 个,在全市范围内形成城市"十

务人口确定公共文化设施建设规 人口纳入服务人口计算范围,充 模的工作原则,提出探索行政区 域型与功能区域型相结合的公 共文化设施配置模式,将主要按 照每10万人拥有一个街道级以 上公共文体设施,每3万人拥有 一个社区级以上公共文体设施 的原则进行规划,形成覆盖行政 性社区、服务人口聚集的厂区和 大型屋村的公共文化服务网络, 使公共文化设施的规模不再完 全取决于行政区域划分和行政 级别;其次,明确服务人口是指

基层公共文体设施人均面积超过1平方米

据深圳市文体旅游局相关负 公共文化设施服务范围内的常 分保障了来深圳建设者、劳务工

等群体的文体权益。 此外,《意见》明确了"十分钟 文体圈"是资源共享前提下设定 服务半径概念。通过对步行、公 共交通等出行时间的测算,对文 化设施的服务半径提出了"十分 钟文化圈"目标要求,并强调基层 公共文体设施的规划建设应综合 考虑周边市、区两级文体设施建 设情况,属于其服务半径范围的, 原则上不重复建设。

国家公共文化服务体系示范区创建工作动态

福建厦门

日前,厦门市创建国家公共文化服务体系示范区工作现场会 在湖里区殿前街道办事处召开。厦门市副市长黄强,湖里区区长 张毅恭,市委宣传部副部长林朝晖,市文广新局党组书记、局长罗 才福,市委文明办副主任徐爱聪,市发改委副巡视员陈顺龙,市民 政局副局长张培军,市财政局副局长陈向光以及各区分管副区长、 各区文体局局长、各镇(街)分管领导,市、区文化馆及图书馆等单 位的领导及相关人员参加了现场会。

会上,殿前街道办事处主任林进春介绍了街道文化活动中心 开放服务情况与经验,湖里区副区长戴宗垒介绍了该区创建工作 情况与经验,市文广新局副局长李云丽通报了厦门市创建国家公共 文化服务体系示范区第二次督导检查情况。各区相关工作负责人 也汇报了示范区创建工作的进展情况、存在的问题及下一步的工作

黄强在会上指出,此次会议是示范区创建工作的再动员、再部 署,大家要全力冲刺完成年底示范区创建目标。他对创建工作提 出了5点要求:一是抓认识,切实巩固创建成果;二是抓机制,切实 健全创建体制;三是抓突破,切实提高创建水平;四是抓队伍,切实 提高创建能力;五是抓宣传,切实营造创建氛围。

上海徐汇

为了配合创建国家公共文化服务体系示范区工作中的"公共 文化服务评价考核体系"课题研究,进一步提高公共文化设施的 利用率和满意度,徐汇区文化局日前委托零点公司每年对公共文

评估采用在各公共文化服务场所门口拦截访问的方式执行, 也反映出活动开展"供不适求"、工作人员素质参差不齐、设施资 源陈旧、活动场地小等问题。徐汇区文化局相关负责人表示,徐 汇区将针对以上问题,在有效对接公众文化需求、优化文化队伍

广东东莞

今年,东莞市将建成26个镇(街)级公共电子阅览室和366个 村(社区)级公共电子阅览室。目前,相关各项工作正在稳步推 进,进展顺利。

在镇(街)级公共电子阅览室建设方面,全市今年有26个镇 (街)纳入了建设范围。这些镇(街)原来都建有公共电子阅览室, 选址基本上都与镇图书馆在一起,但规模比较小,设备比较陈 旧。接下来东莞要对照镇(街)新型公共电子阅览室建设标准,对 这些电子阅览室的设备进行更新,并对软件进行升级。

在村一级,各镇(街)组织相关部门负责人对需要建设公共电 子阅览室的村(社区)进行了摸底调研,并积极与各村(社区)干部 进行沟通,共同商讨公共电子阅览室选址问题,解决实际工作中 存在的困难。塘厦镇有公共电子阅览室建设任务的18个社区都 已经全部确定了选址,其中林村社区已率先完成建设任务,诸佛 岭和石鼓社区已开始动工建设,其他15个社区也将于近期动工建 设。大朗镇对不符合选址要求的公共电子阅览室重新选址,确保 位置方便群众;组织相关人员到东莞图书馆参观新型公共电子阅 览室,让群众对新型公共电子阅览室有了更直观的认识。长安镇 坚持"便民、利民、惠民"的原则,将全镇12个社区的公共电子阅览 室选址在人流密集的中心区,同时按照高标准规划、创新型设计 的要求,计划采用"玻璃屋"的建筑形态,使公共电子阅览室的外 观更加现代、新颖。

宁夏银川

今年9月至10月间,文化部将在北京组织"大地情深"-国家公共文化服务体系示范区创建城市群众文化进京展演。银 川市作为首批创建城市,编创了一台具有鲜明地方文化特色的 群众文艺节目,届时将在北京市西城区文化中心缤纷剧场呈现

为认真完成好进京展演工作,近日,银川市文广局主持召 开了进京展演工作会议,对"大地情深"进京展演任务进行了全 面部署。会上,市文广局局长关琪就进京演出场地、灯光、舞美、 音响、排练、道具、演职人员的食宿和交通以及观众的组织、新闻 宣传等各方面进行了全面安排部署。他强调,此次进京展演的 目的是为了迎接和庆祝党的十八大召开,营造欢乐、祥和的文化 氛围,进一步展示国家公共文化服务体系示范区创建城市群众 文化发展的成果,推动银川市群众文化活动的广泛开展。全体 演职人员要高度重视,认真做好进京展演组织工作,保证演出质 量和水平,充分展现"黄河金岸,回乡银川"的人文风情和积极向 上的精神风貌,将银川市民风民俗、非物质文化遗产以及本地群 众文化发展面貌呈现给首都观众。

建平台 搭舞台 育人才

云南弥渡推动群众文化活动创新发展

近年来,云南省弥渡县创新 群众文化活动机制,搭建群众文 化惠民大平台,打造群众文化乐 民大舞台,着力培养各类人才,组 织开展丰富多样的群众文化活 动,取得了令人瞩目的文化建设

构建公共文化服务网络 搭建群众文化活动平台

近3年来,弥渡县认真落实文 化事业费增幅不低于当年同级财 政经常性收入增幅和人均1元文 化惠民经费的标准,以项目为支 撑、公共财政投入为主,大力构建 覆盖县、乡、村的公共文化服务体 系网络。2010年,县级财政投入 文体事业经费433万余元,争取项 目经费339万余元;2011年,县级 财政投入文体事业经费814万余 元,争取项目经费908万元(含物 资折款676万元),比上年分别增 长87.88%和257.37%;2012年,县

万元,预计到年底将突破千万 元。到目前为止,弥渡县按国家 标准重建和新建的县图书馆、文 化馆、博物馆,在今年内可全部 投入使用,实现县有文化信息资 源共享工程支中心、乡有综合文 化站,农家书屋、农文网培学校全 覆盖。

在构建公共文化服务体系全 覆盖网络中,弥渡县还十分重视 整合资源,积极实施"五个一"工 程,即:组建一支队伍(在全县组 建100支群众文艺骨干队伍),建 设一块场地(群文活动场地),建 成一个书屋(农家书屋全覆盖), 构建一条渠道(文化信息资源共 享工程、农村文化网络培训工 程),形成一种氛围(全民参与文 体健身活动)。

完善的文体设施是保障群众 开展文化活动的重要条件。目 前,全县8个乡镇、89个村委会已 建成篮球场296块,配套乒乓球桌

财政预算投入文体事业费917.39 300套,建成全民健身路径8条、村 彩,并带动了当地许多年轻人参 组文体活动场地112块,到今年底 将实现所有行政村有文体活动 室、30%的自然村有文体活动场 地,并全部向群众免费开放,让群 众在家门口就能享受到多彩的文 化生活。

开展广场文化活动 打造文化乐民舞台

从2005年10月开始至今,弥 渡县采取"党政指导、部门协作、 社会参与"的活动机制,坚持每月 举办一场县花灯广场群众文艺演 出活动,并以此引领和带动全县8 个乡镇的群众广场文化活动蓬勃 健康开展,在县域内兴起了一波 又一波群众文化活动高潮。在弥 渡县城花灯广场、青螺古枋文化 广场、东门小花园,在各乡镇、村 落的文体活动场地内,唱花灯民 歌、跳彝族舞蹈、玩各种乐器的中 老年文艺队将生活演绎得丰富多

在为群众打造文化乐民大舞 台的过程中,职能部门建立了分 工明确的责任机制,对群众广场 文化活动的组织实施推行目标管 理责任制,有序、有力地推进了群 众文化活动各项工作的开展。每 次广场文艺演出,无论是弥渡县 城的花灯广场,还是各乡镇的文 体活动广场,都是歌欢舞热、人声 鼎沸,形成了当地文化乐民的一 道亮丽风景线。从2005年至今, 弥渡县、乡累计开展广场文化演 出148场次,参加演出的人员达2 万余人次,观众达60余万人次;全 县每年各种群众性文化演出活动 达1000多场次。

创新群文活动机制 实施人才培养战略

近年来,弥渡县积极探索群 众文化活动的多样化、活动方式 的创新化,引导和组织群众开展 形式多样、自我参与、积极向上的 文化生活,推动群众文化活动创 新发展。该县文化部门在组织、 开展群众文化活动的过程中,注 重在群文爱好者中培养文艺骨 干,在文艺骨干中培养文化带头 人,在带头人中培养文化传承人, 目前已建档培养群众文化活动骨 干1000余人。

该县还采取政府引导、职能 部门协调、企业赞助的方式,大力 培植、发展群众业余文艺团队,目 前全县共组建30人以上的文艺队 伍300余支,并由县非遗保护传承 展演中心和文化馆选派有文艺特 长的专业人员对其中的23支群众 文艺队伍实行"一对一"挂钩辅 导。通过专业人员长期不懈的指 导、培训,这些业余群众文艺队伍 在文艺演出的艺术性、观赏性及演 出水平、编创节目能力方面都有了 跨越式的提升和突破,逐渐成为弥 渡县群众文化活动的主力军。